

新北市國立臺東大學校友會 2019 江南訪臺校之旅紀實

作者：劉智云（93 級學校行政碩士班，本會會員）

2019 年 11 月 8 日至 12 日，新北市國立臺東大學校友會（以下簡稱本會）辦理「2019 江南訪臺校」五日遊。本活動行前規劃縝密，行程安排精彩，臺商子女學校熱誠接待，讓團員增長見識、遊賞美景、厚植情誼、提升視野，是一趟充滿歡樂的知性之旅。



本項活動原定 2019 年暑假 8 月 9 日成行，因受利奇馬颱風影響被迫取消，經重新規劃再出發。行程除了遊賞杭州、烏鎮、蘇州、上海景點外，特別安排參訪華東、上海兩所臺商子女學校。拜訪目前在上海臺校擔任幼小部校長陳成恭校友（65 級國師科，本會理事），會見目前在華東臺校服務的新北市三位退休國小校長（邱香蘭、陳江松、魏錦堂）及本校校友陳丹貝（93 級社教系）、郎天裕（106 級體育系）兩位老師。

以下逐日依旅遊參訪行程為大家扼要報導。

第一天前往被譽為「世界上最美麗華貴之城」的杭州。全團 19 人下午集合於桃園機場，搭乘 16：20 長榮航空啟程，18：01 抵達杭州蕭山機場。到達時間已晚，一行人在蕭山機場二樓用餐後，搭遊覽車欣賞窗外杭州繁華夜景，入住餘杭萬麗酒店。

第二天上午以「物華天寶人間天堂」杭州的西湖為重點，下午遊京杭大運河杭州段。

蘇東坡曾寫道：「天下西湖三十六，其中最好是杭州。」漫步西湖畔，賞湖光山色，坐畫舫遊西湖，聽千古傳說，覽西湖十景，繞過長橋，再上城隍閣，俯瞰激盪西湖與繁華杭州市景。



河坊街是明清時期市集。如今，這裡仍是商業繁華地段，百年老店雲集，街道古色古香，店鋪物品種類繁多，遊人摩肩擦踵。團友夥伴各自進攻喜歡的店鋪或玩、或賞、或採購，逛得開心，買得盡興。



京杭大運河是中國古代偉大水利運輸建設，也是世界上最長古代運河。北起北京，南至杭州，全長 1794 公里，是世界上唯一活著的古運河。這一天，我們搭乘杭城「貢多拉」水上巴士，悠哉地瀏覽兩岸景致，還不時看到各類貨船，繁忙航行於運河中，讓我們感受大運河澎湃跳動的脈動。

今天最後一站來到烏鎮-西柵景區。這裡像一座開放式古鎮博物館。經過精心佈置的燈光，夜景迷人。晚飯後，團員們漫步燈光如夢似幻的古城，虛幻的水面古城和迷離的倒影古城，讓人流連忘返。今晚，團長還招待團友們腳底按摩，想必大家疲勞全消，甜美入夢。



第三天以烏鎮西柵為主，下午驅車前往蘇州。



烏鎮建鎮於西元 872 年，西柵老街長度達 1.8 公里，景區內保存有精美的明清建築，形態各異的古石橋，眾多的名勝古跡、手工作坊、經典展館和絕美的水鄉自然風光。

一早，分乘三條搖櫓船，漫遊於西市河上，欣賞純樸秀美的水鄉。溫暖秋陽照著，古樸建築益發迷人，水裡天光雲影，烘托出一片水晶世界，這美景如詩如畫，令人陶醉。船行蜿蜒河上，穿過幾個型態各異的古橋，有如走進迷人古畫卷。



西柵老街是蜿蜒狹長的小街，街面全由磚石鋪成。街道沿河而建，小橋流水人家，十足的江南水鄉韻味。藍印花布染坊，展示花布工藝；三寸金蓮，陳列數百雙不同時期精美纏足鞋；南朝梁昭明太子幼年在烏鎮讀書的建築，就是題著「六朝遺勝」的昭明書院。

下午，離開烏鎮到蘇州，先參觀蘇州博物館，再巡訪歷史名寺--寒山寺。

蘇州博物館，由貝聿銘大師參與設計，新館設計結合傳統蘇州建築風格，庭院中曲橋水塘如畫龍點睛，遊人行走其間，彷彿走進中國山水畫間。館內大小展覽廳 32 間，多為歷代佳作和精品，團員們進得館內，盡情瀏覽拍照。



寒山寺是歷史名寺，寺內最讓團員著迷的是一幅幅《楓橋夜泊》古詩的書法石刻，由不同名家演繹的書法，篆、隸、楷、行、草各樣字體，展現中國書法深厚精美的文化底蘊。

今日晚宴是豐盛的「蘇州風味大閘蟹」餐。暢飲木城副團長準備的上海老酒，還有 11 月份生日團友慶生會，觥籌交錯、微醺快語、歡樂無窮。餐後，步行路過繁榮的圓融時代廣場，再到金雞湖畔欣賞璀璨夜景。在微醺的酒精催化下，湖畔優遊，留下忘情的湖畔剪影。



第四天，是本團的重點行程。先參觀蘇州留園，接著參訪兩所臺商子女學校，晚上夜遊黃浦江，欣賞上海灘萬國建築博覽群。



蘇州留園，是大型古典私家園林。園內珍貴的金絲楠木建築，處處書畫，雕樑畫棟，以青石太湖石組成的假山水，一個角度一幅山水，美不勝收，讓人流連忘返。真所謂「留園」不假。

華東臺商子女學校位於江蘇省昆山市，另有南京，宿遷兩個分校，是兩岸政府核准立案的第二所臺商子女學校。成立於 2001 年，目前從幼兒園到高中約 1700 個學生。學生都是臺商子女，家長必須持有臺胞證，不得收受大陸籍學生。行政幹部及師資主要來自臺灣，課程課表與臺灣大同小異，教材也以臺灣教科書為主，唯涉及兩岸政治立場者，都要用貼紙貼掉。在現任王先念校長卓越領導下，每年升大學成績傲人。校務蒸蒸日上，備受好評。



參訪團一到學校，王先念校長早已經帶領行政團隊列隊歡迎。新北市三位退休校長-邱香蘭、陳江松、魏錦堂，與大



家如久未謀面的好友，熱情握手問候。另有本校校友陳丹貝、郎天裕兩位老師，也來到會場，理事長代表本會贈送兩位校友紀念品。我們先在視聽教室聽取簡報，互贈禮物及紀念品，接著參觀校園，再回到視聽教室享用午餐和座談、意見交流。最後在校門口合照留念，結束美好豐盛的參訪活動，兼程前往上海臺校。



上海臺商子女學校位於上海市政府規劃的國際文教區內，於 2005 年創立，是中國大陸第三所臺商子女學校，學制、師資來源、教材等與華東臺校大致相同。這是一所由幼兒園到高中 15 年一貫、原汁原味的臺灣教育、返臺教育無縫接軌、學歷兩岸承認、升學進路多元的優質學校。由於體制都與臺灣

一樣，高中畢業學生就地參加臺灣的學測及指考，可以依據學測指考成績申請臺灣的大學返臺就讀，也可以申請就讀大陸地區大學。教師專業親切、教學設備齊全、強調品格教育、承續中華文化、深耕中文底蘊、重視英語教學、拓展國際視野、培養思辨表達。本著「多收一個學生，就多一個家庭團聚」的初衷，讓臺商臺幹在拼搏事業時，不會犧牲家庭，更無後顧之憂。本校以培養「心繫臺灣、立足上海、胸懷世界的優秀國際公民」為辦學宗旨。



上海臺校教學設備先進新穎，校舍教室顏色鮮明亮麗，依教學需求設置功能教室，舒適實用。最讓團員們感興趣的是每間教室都有大型奈米智能黑板，可寫可畫又可當平板電腦輸出操作，令人驚喜。



更值得一提的是，本校校長從第一任鍾瑞麗（63 級體師科），第二任廖進松（62 級體師科），第三任王仁宏（60 級普師科，本會會員），到第四任及現任幼小部陳成恭校長，都是國立臺東大學傑出校友，讓來訪的我們倍感親切且與有榮焉！



此行，感謝中學部校長陳俊男與幼小部校長陳成恭連袂接待，並帶領團員參觀校舍校園及主持座談。成恭校長今天不但是東大校友也是新北市校友會理事，更以文通理事長師專同班同學情分，自掏腰包設晚宴款待，席開兩桌，賓主盡歡，團員們真是福氣啦！

晚餐後，我們驅車前往外灘船遊黃浦江，欣賞上海灘萬國建築博覽群。這一夜，我們乘坐「快樂家園」遊船。遊艇緩慢行於黃浦江上，兩岸建築群像五光十色的大型花燈，讓人目眩神迷，恍如置身七彩琉璃淨土。此情此景應是天上人間啊！



第五天，是行程最後一天。去浦東機場前，我們漫步思南路，逛逛田子坊、城隍廟。最令人期待的是，今天 11 月 12 日，我們要去參訪上海孫中山故居。在國父誕辰紀念日的今天來到這裡，深具意義。

思南路兩旁人行道蔽天的法國梧桐樹，浪漫無比。大家邊走邊拍照，兩旁風格迥異的花



園洋樓，體現曾經浪漫繁華的法國租界。田子坊充滿市井氣息，有許多奇特的小店。團友們瀏覽採購拍照，來個到此一遊的紀念。

中午，大家在知名火鍋店--上海撈王用餐，團友歡樂的氣氛和著火鍋氤氳的熱氣，好像在過歡樂農曆新年呢！

午餐後，前往位於香山路 7 號孫中山故居及文物館。**1918 年至 1924 年**孫中山先生與夫人宋慶齡女士在此居住。兩層樓房的歐式花園住宅，屋內樓下是客廳和餐廳，樓上是書房、臥室和室內陽臺。孫中山在這裏撰寫著名的「孫文學說」和「實業計畫」。孫中山文物館與故居比鄰而立，內部陳列孫先生與夫人宋女士等相關珍貴文物。



孫中山先生是我們尊敬的國父，走在他曾經生活過的故居，看著我們熟悉又陌生的文物，內心澎湃不已。我們在故居前拍團體照，全體合唱「國父紀念歌」。最後，在團長帶領下，列隊向國父銅像行三鞠躬禮。能趕在國父誕辰 **153 週年**紀念日，用我們誠摯的敬意向偉人致敬，讓這次旅行更具意義。

城隍廟商圈是此行最後一站。仿古觀光城，可全面領略上海歷史文化和民俗風情，亦可品嚐道地的上海小吃。這裡，除了各類觀光名店，仿古建築群最吸引我們這些臺灣遊客。買張票進到城隍廟拜拜，也才不虛此行。臨別時，團長還請旅行社領隊排隊外帶上海知名、必吃的南翔小籠湯包。我們在上飛機前分享鮮美湯包，帶著滿滿幸福，結束歡樂豐盛旅程。



一趟高品質的旅遊，首選景點，五星級飯店，高品質餐食，備受尊榮又收穫豐富的學校參訪，還有到位服務，體貼安排，舒適安全座車，更有各具內涵親切隨和的團友夥伴。感謝劉文通局長團長（**65 級**國師科，本會理事長）規劃帶領，林木城校長副團長（**71 級**體師科，本會副理事長）、陳淑芳校長執行秘書（**61 級**體師科，本會理事）及所有工作夥伴通力合作，還有團友們結伴同行彼此照顧，成就這次圓滿難忘的旅行。

新北市國立臺東大學校友會於 **2018 年 3 月 25 日**依人民團體法創立，積極推動各項校友服務，每年辦理出國旅遊考察交流活動列為本會重點工作項目。**2018 年**暑假完成河南之旅，拜訪大學長丹尼斯集團王總裁任生並參訪其企業群。**2019 年**辦理江南訪臺校之旅，拜訪兩所臺商子女學校及飄洋過海服務的校友和老朋友。明（**2020**）年暑假，本會預定安排港珠澳大橋及香港、澳門、深圳、珠海等地景點旅遊，並參訪東莞臺商子弟學校及大學長王總裁任生位於廣東惠州的世界級聖誕燈泡工廠---東裕電器公司。敬請期待！